



权威发布

“全面建成小康社会”系列新闻发布会之五——

我省环境空气质量持续改善

7月PM2.5平均浓度创历史最好水平

8月4日，省政务新闻办举行新闻发布会。今年以来，全省环境空气质量持续改善。其中，7月当月全省PM2.5平均浓度为22微克/立方米，同比改善31.2%，创我省开展PM2.5监测以来月均值最好水平。

空气改善 四大特点

省生态环境厅副厅长刘大山介绍，我省空气质量改善呈现四大特点：一是空气质量各项指标全面向好，二是PM2.5平均浓度创历史最好水平，三是SO2平均浓度持续大幅改善，四是空气质量改善的惠及面更广。

1~7月，全省11个设区市环境空气质量综合指数平均为5.39，同比下降12.6%。优良天数比例平均为64.4%，同比增加0.6个百分点。六项大气污染物指标中，臭氧平均浓度保持稳定，其他5项指标均实现大幅改善。其中PM2.5平均浓度同比下降18.4%，PM10同比下降9.4%，SO2同比下降25.0%，NO2同比下降12.1%，CO同比下降25.0%。1~7月，全省PM2.5平均浓度为40微克/立方米，比去年同期下降9微克/立方米。特别是7月当月全省PM2.5平均浓度为22微克/立方米，创我省开展PM2.5监测以来月均值最好水平。

得益于燃煤量的持续削减，SO2平均浓度持续大幅改善。1~7月，全省SO2平均浓度下降到15微克/立方米，同比下降25.0%，连续四年保持20%以上的改善幅度。

今年以来，全省11个设区市空气质量都实现改善，长治、晋城、朔州、大同、临汾、太原、晋中7市环境空气质量综合指数改善幅度在10%以上。以上7个市在生态环境部刚刚通报的1~6月全国168个重点城市空气质量排名中，均进入空气质量改善前20名。其中，太原改善幅度位列第10。

“对症下药”精准治污

省委、省政府把生态环境保护工作放在全局的突出重要位置，部署了包括散煤清洁化替代、工业污染深度治理、臭氧削峰、清洁运输整治、违法排污动态清零等10项重点任务。

在产业结构调整方面，我省加速淘汰退出炭化室高度4.3米焦炉，全省24家在产的钢铁联合企业基本完成超低排放改造工程，20家焦化企业、17家水泥熟料企业列入今年完成超低排放改造计划。在能源结构调整方面，今年全省计划实施91.74万户清洁取暖改造，到今年10月底，全省近五年来预计将累计形成600多户清洁取暖能力，按照每户每个采暖季消耗4吨煤计算，可减少散煤2400万吨，减少SO2排放35万吨左右。在运输结构调整方面，大力推进“公（路）转铁（路）”，1~6月全省铁路货运量同比增长14.1%；累计淘汰14.1万辆国三及以下排放标准营运柴油货车，提前完成国家下达任务。

紧盯夏季和冬季特征性污染，我省对症下药：通过实施秋冬季大气污染综合治理攻坚行动，1~3月，全省空气质量综合指数同比下降12.2%、PM2.5同比下降19.7%、SO2同比下降21.4%。针对夏季臭氧高发的问题，在全省范围开展挥发性有机物走航巡查，已累计走航2.34万公里，转办重点问题557个，办结437个，发挥了走航巡查“快、敏、准”的技术优势，助力市县精准治理臭氧污染。

措施加码 让天更蓝

刘大山表示，下半年，大气治理措施将突出四大重点：持续推进全省环境污染防治暨高铁高速沿线环境综合整治专项行动，科学谋划2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动，扎实做好北京冬奥会、冬残奥会空气质量保障，加强监督帮扶。

截至6月底，清理整治高铁高速沿线护网内各类不规范堆场6.7万立方米，完成绿化面积6.3万平方米；清理整治高铁高速沿线护网外不规范物料堆场7420个，完成绿化面积1.92万亩。“通过持续推进高铁高速沿线环境综合整治专项行动，将着力打造山西东大门石太线生态环保走廊建设等一批生态环境示范工程。”刘大山说。

对包括太原在内的重点区域城市，我省将加强“一市一策”院士专家监督帮扶，组织院士专家团队深入市县进行驻点跟踪研究和技术指导，充分发挥院士专家团队决策咨询、“一市一策”驻市跟踪研究的科技支撑作用，综合运用科技、走航监测和环境执法等多种帮扶方式，帮助市县进一步提升精准治污、科学治污、依法治污能力。

记者 任晓明

3起拖欠劳动报酬案件公布

本报讯（记者 张勇）8月4日，我市公布3起拖欠劳动报酬案件。案件涉及的用人单位和责任人，符合列入拖欠农民工工资“黑名单”的，按规定提请有关部门记入诚信档案，实施联合惩戒。

深圳市翔大装饰工程有限公司位于深圳市南山区招商街道兴华路6路华建工业大厦，法定代表人为陈君。5月31日至7月22日，市劳动保障监察综合行政执法队万柏林区大队陆续接到李某、段某某等93名劳动者投诉，反映在中海国际社区精装修项目（北寒村城改）中，该公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查，中海国际社区（北寒村城改）精装修项目拖欠93名劳动者劳动报酬300余万元。依据规定，该公司作为精装修总包单位负责清偿拖欠工资。7月30日，万柏林区大队依法下达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令限期清偿拖欠工资。该公司逾期未清偿，市人力资源和社会保障局依法下达《行政处罚决定书》。

山西中展建筑工程有限公司地址在万柏林区晋祠路8号（物贸城内南侧），法定代表人刘太中。7月26日起，市劳动保障监察综合行政执法队迎泽区大队接



到徐某等5名劳动者投诉，反映该公司承包的盛世朝阳项目存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查，该公司盛世朝阳项目拖欠劳动者劳动报酬13.62万元。下达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令限期改正，该公司逾期未改正。

嘉林建设集团有限公司地址在济南市历城区郭店街道济南临港经济开发区智能制造产业园1号楼西1层，法定代表人是滕林行。5月28日起，市劳动保障监

察综合行政执法队迎泽区大队陆续接到杨某某等15名劳动者投诉，反映该公司承包红星天铂王家峰项目时，存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查，该公司承包王家峰项目一期88亩地块户内及公共区域精装修工程（五标段）拖欠15名劳动者劳动报酬，且未按规定存储工资保证金或提供金融机构保函。依法下达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令限期改正，但该公司逾期未改正。

我市失业工伤保险切换到省集中系统

本报讯（记者 张勇）8月2日，经省社保局批准，我市“三险统征”系统和失业保险、工伤保险省集中系统同时上线运行。

市社保中心持续推进人社领域“放管服”改革，将“三险统征”和失业、工伤省集中系统上线作为“我为群众办实事”的一号工程。经过几个月的奋战，完

成了对全省企业养老保险系统、机关事业单位养老保险系统升级改造，加载融合失业保险、工伤保险征缴业务，实现同城同人同库，“三险”统一申报、统一征缴。“我们还完成了原失业保险系统、工伤保险系统的数据分析和省集中系统的程序完善，成功切换到省集中系统。”市社保中心工作人员告诉记者。

市社保中心负责人表示，我市“三险统征”和失业、工伤省集中信息系统的上线运行，为人社便民和推进失业、工伤省级统筹打下了基础，起到了先行先试的作用。新系统，新起点，市社保中心下一步将打造数字化社保，构建社保经办服务新模式，为全市参保单位和群众提供更方便快捷贴心的服务。

积极融入京津冀

上半年招商引资项目签约285个

本报讯（记者 何宝国）8月4日消息，我省与京津冀地区上半年签约招商引资项目285个，计划总投资3271亿元。

省发改委牵头协调推动各相关部门，落实国家发改委《关于支持山西省与京津冀地区加强协作实现联动发展的意见》，推动各项政策落实落地，促进京津冀晋在更高层次、更多领域、更广空间合作交流。上半年，我省与京津冀地区共签约招商引资项目285个，占全省的29.0%；计划总投资3271亿元，占全省的37.9%；开工项目194个，占全省的27.52%。

对山西而言，加强与京津冀地区的协作联动发展，是加快创新驱动转型升级、提高整体发展水平、综合竞争力和可持续发展能力最直接、最有效、最现实的重大战略机遇。

我省立足山西比较优势，全面深化与京津冀地区的协调合作，推动生态环境联防联治、清洁能源供应、科技创新合作、基础设施互通、教育医疗共享，形成山西省与京津冀联动发展、互利共赢新格局。

跨境电商进口商品达1279种

本报讯（记者 张秀丽）8月4日消息，太原海关数据显示，截至目前，武宿综合保税区累计进口各类跨境电商网购保税商品1279种，包括幼儿配方奶粉、化妆品、保健品、母婴用品、小家电、箱包、红酒等。

自去年初我市成为跨境电商零售进口试点后，从事跨境电商电子商务海关备案企业数量大幅增加，从原先的不足20家增加到43家，包括跨境电商电子商务企业境内代理人、平台企业、物流企业、支付企业等行业所需的主要经营主体。

太原海关所属武宿海关结合实际，细化制定了

支持跨境电商电子商务15条措施。针对一些节日期间的营销活动，海关提前掌握区内备货情况，预估清单申报规模，提高出区包裹监管效率，对单货相符的包裹100%实现当日审结、当日打包、当日放行。

根据企业及消费者业务诉求和消费需求，武宿海关创新建立网购保税新零售业务模式，实现了电子商务与实体消费联通衔接，提升消费体验。目前，通过网购保税新零售模式销售的商品包含众多国际知名品牌，产地覆盖了美、法、德等12个国家和地区的特色商品。